



肆、學習發展心理與 身體成長條件

一、馬斯洛的需求階梯論

在心理發展的理論論述相當多，無法在此一一的介紹，但就人文觀點方面，人文新理論的代表人物之一馬斯洛 (A. Maslow, 1908-1970)，所提的個體發展上的「需求階梯論」，該理論相當接近於本冊「創造性舞蹈教學」的心理成長過程。

馬斯洛界定了一系列做為人們行為動機的需求階梯，當人們滿足了最基本的生理需求後，便繼續尋求更高一層需求的滿足、依次漸進，直達到最高層的需求為止。(Thomas, 1979)



▲幼兒的生、心理發展是一層層逐漸進行的。

能達到最頂點需求的人馬斯洛稱為充分發展、自我實現的人，具有下列特徵：認清現實，接受自我、他人和外界，主動自發，具解決問題能力，自我導向，超然並需要隱私權，能欣賞別人，具豐富的情緒反應，多樣的關係，民主的性格結構，具創造性以及價值判斷。(Maslow, 1968)

雖然沒有人能全然地如以上所提地充分自我實現：達到完人的境界，但是會以健康、正面的方式，總是朝著更完成自我的方向前進的人，其實是相當合乎馬斯洛的心理成長理論，這也是創造性教學所期待的「藝術心靈」循序漸進的發展歷程。

馬斯洛的需求階梯論



二、人體生理的基本特質

人類生命的分期，大致可分為以下各年齡群：產前期（受精至初生）；嬰兒期（出生至二歲）；幼兒期（三至六歲）；兒童期（六至十二歲）；青春期（十二至十八歲）；青年期（十八至二十四歲），成年期（二十五至四十歲）；中年期（四十至六十五歲）；老年期（六十五歲以上）。這種區分多少有些獨斷，因為，事實上人類的生命並不是如此嚴謹的分段。但就國內學制的分段，六足歲才能上小學，三至六歲則為幼稚園階段，所以在本章所要探討的幼兒肢體機能發展，就用教育年齡的分段來作分期，並對幼兒期做深度的探討。

幼兒期（三至六歲）是學習肢體技能十分理想的階段，他們具有冒險與好奇心，不怕受傷、不畏譏笑，不會像較大孩子的害羞或畏縮，又因他們的身體柔軟易彎曲，所以較容易學到新技巧，且學得較快；也因此，進行幼兒舞蹈教學時，不應設計太花俏或高難度的技巧，應依循序漸進的方式設計動作，較能真正的幫助幼兒的肢體發展。



►「角色扮演」是幼兒身心發展中重要的一環。

在「創造性舞蹈教學」方面，也應根據幼兒個體的身心發展，分析當時的情境，作課程主題的思考。同時並不對肢體熟練水準做齊頭式的比較或優劣的評價，而在乎的是孩子以積極、健康的心理態度，來完成自我的肢體發展。

人類生理發展是一切行為表現的基礎，而幼兒期是大腦、骨骼、肌肉、心臟、血管等生理發展極其重要的時期，且彼此的發展都有其關聯性。其發展特質分述如下：

1. 腦的發展：人的一切動作皆由大腦所支配。而小腦是協助控制身體的平衡；腦中央的邊緣系統影響情緒的控制，延髓協助控制呼吸和血壓及生命自主功能的進行；大腦皮質影響意識活動的辨別、其兩半球掌管運動反應。幼兒期的生理狀況：其小腦與大腦的聯絡頗為完善，外界的刺激已可影響到腦的發展，並直接影響智力的養成，而動作發展與骨骼發育也與大腦有其密切關係。
2. 骨骼的發展：骨骼的成熟約需有二十年的時間，在身體發育中佔最重要的地位。幼兒期幼兒的骨骼含水與蛋白質較多，石灰質較少，因此身體變易性較大，無法抵抗壓力與拉力。也因此在幼兒期的舞蹈肢體訓練課程中，教師們必須注意幼兒骨骼的發展，給予適當的教材教學。
3. 肌肉的發展：除了骨骼的發展對個體有極大的影響外，肌肉也是影響因素之一。肌肉發展分為大肌肉與小肌肉兩種，而這兩種肌肉的發展情形不同，除了遺傳，也可以靠後天的營養及適當的訓練來加強。幼兒期的幼兒應以促進大肌肉的活動為主（如：舞蹈肢體活動、體能活動或攀爬），而以精細技巧的小肌肉活動為副（如：身體的控制力、手與腳的動作巧緻性、手眼協調）。由此並提醒幼兒的家長或老師

們，此時期尚不適合握筆在小格子裏寫字的精細動作，而需要的是靠肢體動作來進行的活動，而教學設計亦應融合大、小肌肉的交互運用，以做為日後身體機能發展的良好根基。

4.心臟與血管：幼兒期的心臟、血管和成人的比例不同，他們的心跳比成人快，對於過度劇烈或時間太長的運動均不適宜幼兒的活動，以免影響心臟的負荷量。

除了以上人體最基本的構造外，視力發展，是幼兒三至六歲期間發展最重要的時期，而眼睛機能的發展，也是受運動機能的反射與心理的發展所影響的。而在幼兒的認知學習方面，尤其要透過敏銳的觀察來學習模仿，以建立豐富的資料庫，有利於未來統整使用。所以視力的保健與觀察力的培養，除了是認知學習重要的一環，也是創造力思考的第一步。



►三歲的幼兒可以用雙手握物、攀爬而上。

在外觀上，其身體的成長比嬰兒期的速度要慢得多，雖然成長較為緩慢，但身軀、手、腳都變長了，而呈現較修長的外觀。在肢體機能方面，大肌肉的強度、耐力與小肌肉的精細度還有身體協調性和控制力方面亦都有大幅的進展。一般而言，男孩比女孩稍微強壯些，而且肌肉也較發達，同時在丟球、跳躍、攀爬方面也比女孩表現得強。但，女孩在有關於小肌肉的發展與身體協調性方面則優於男孩。而肢體動作機能的發展，也因人而異，其不同的熟練水準或許是骨骼、肌肉的個別發展所致，也可能與操作密度、個性、腦力刺激等心理與其他的因素有關。



▲抓球、撿球、丟球、接球有其循序漸進的動作發展。

三、三至六歲幼兒的身體與動作發展參考表：

肢體動作 年齡	三至四歲	四至五歲	五至六歲
走	踮腳尖	倒退走	任意改變方向的走
跑	有點不穩的跑步	腿、臂協調良好的跑	跑得更快
跳	<ul style="list-style-type: none"> • 會從矮櫃上跳下 • 會兩腳作短距離的跳躍 	<ul style="list-style-type: none"> • 會單腳跳 • 可跳過小障礙物 	<ul style="list-style-type: none"> • 單腳連續跳或交換腳跳躍 • 跳得更高、更遠
爬	握扶手、兩腳交替爬樓梯	爬鐵桿、向高度或懸吊式的攀爬挑戰	爬叢林格等，有間距、高度運動設備
平衡	<ul style="list-style-type: none"> • 走直線 • 短暫的單腳站立 	會走有高度的平衡木	<ul style="list-style-type: none"> • 走有高度、斜度的平衡木 • 能在快速的活動中瞬間停止
轉	轉時無法很快的停住	轉圈時會作更有效的肢體控制	<ul style="list-style-type: none"> • 增加轉的速度與圈數 • 更加自由的轉彎與控制方向
球類活動	會撿球、地面接球、擲球、踢球等動作	會用雙手接住空中拋來的球	擲球、踢球的動作更有力，方向更準確
舞蹈動作	單一身體部位的基本運用	上、下肢動作的協調發展與有效的控制運用	舞蹈道具的運用愈見靈活、且見變化